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COMUNE DI ALLISTE 

 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 APRILE 2015 

 
PUNTO 2 O.D.G. 

 
 APPROVAZIONE CONTO CONSUNTIVO ESERCIZIO FINANZIARIO 2014   
 
PRESIDENTE – Passo la parola al Sindaco.   
 
SINDACO – Come sapete, dal 2015 siamo passati a un nuovo regime di contabilità che porta 
ormai tutti gli Enti da un lato a cambiare, per così dire, registro. Il 2015 è l’anno 
dell’armonizzazione contabile, quindi un nuovo sistema che sicuramente porterà le 
amministrazioni a avere dei conti più ristretti, secondo me, anche perché ormai si passa verso un 
regime in cui gli enti locali, i Comuni, le Provincie... Va bene, le Province sapete la fine che 
hanno fatto, si parla di scioglimento, anche di cancellazione delle Province, con vari problemi 
che si andranno sicuramente a determinare per la mancanza di un Ente intermedio tra la 
Regione e l’Ente locale. I trasferimenti agli enti locali sono sempre minori. Si è passati 
comunque, in questa fase di cosiddetta razionalizzazione della spesa pubblica a un nuovo 
sistema contabile che prevede e ha previsto per quest’anno l’approvazione dei consuntivi 
dell’anno 2014 entro il 30 aprile 2015.   
Ancora una volta, se nella parte introduttiva di questo Consiglio ho avuto modo di andare a 
rimproverare un po’ gli uffici per quello che forse dovrebbe essere già stato fatto e non è stato 
fatto, devo dare atto, ancora una volta, che il consuntivo che oggi propongo all’approvazione di 
questo consenso dà atto, invece, dell’efficienza dell’ente pubblico, dell’ente comunale, del 
Comune di Alliste e quindi anche dell’apparato burocratico. Perché, quando c’è da riconoscere 
meriti, naturalmente li riconosco anche alla parte politica, vanno riconosciuti. Ma è forse quello 
che ho accennato all’inizio, quando dicevo: a volte manca l’attenzione sulle piccole cose, perché 
sulle grandi cose forse siamo molto più efficienti.  Dobbiamo però conciliare le due cose, 
armonizzare le due situazioni, perché è così che si persegue l’interesse pubblico.  
Oggi portiamo all’approvazione di questo consesso un consuntivo che vede un avanzo di 
amministrazione di 204.460,65 euro. È un esercizio finanziario, e quindi un’approvazione del 
conto consuntivo che mi soddisfa pienamente e ci dà atto della buona salute e del buono stato 
finanziario di questo ente.   
In questi giorni avrete letto tutti le polemiche che stanno nascendo a causa di questo nuovo tipo 
di contabilità in tutti gli enti. Il Comune di Lecce non si capisce se sono meno 40 milioni di 
disavanzo, oggi ancora si dice che c’è incertezza, forse arriviamo a meno 80 milioni.   
Stiamo approvando, invece, un conto consuntivo in pieno termine, e non credo che ci siano altri 
Comuni o molti altri Comuni che lo stanno rispettando. Questo perché siamo stati sempre 
pronti, avendo una contabilità sempre sott’occhio costantemente nei 365 giorni dell’anno, ci ha 
permesso anche di trovarci preparati e di non coglierci impreparati la nuova normativa. E quindi 
andiamo a approvare, ripeto, un consuntivo con un avanzo di 204.460 euro, nella cui redazione 
e rielaborazione abbiamo anche potuto appurare che l’anno scorso siamo stati dentro (vedo i 
dipendenti dell’ufficio ragioneria, mi facciano un segno se sto errando nelle cifre), ci vedono 
aver rispettato anche il patto di stabilità di circa 200 mila euro. Su questo vi dico che forse 
avremmo potuto spendere anche quei 200 mila euro l’anno scorso. Quindi, saremmo finiti 
tranquillamente... sarei stato più contento. Comunque, è un consuntivo... perché qualcuno 
potrebbe leggerlo anche, nell’interpretazione delle parti politiche, qualcuno mi potrebbe leggere 
questo consuntivo: “Va bene, se avete avuto 204 mila euro di avanzo, significa che non avete 
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fatto granché”. Perché, insomma, si tende a portare sempre vicino allo zero la situazione 
contabile. Invece questo per il Comune di Alliste non è stato, se si pensa o tutto quello che 
abbiamo realizzato anche nel 2014. Potrei iniziare a parlare delle attività sociali, culturali che 
abbiamo svolto. Me ne viene qualcuna in mente: lo Zecchino d’oro, che sta avendo ormai negli 
anni una buona partecipazione dei ragazzi, delle scolaresche, delle famiglie; ma anche un 
momento per creare quella coscienza sociale che prima lamentavamo si sta perdendo. Quindi, 
non è tanto fare una attività culturale o promuovere una attività per il mero gusto di apparire 
quel giorno, ma per cercare di educare i nostri ragazzi, di coinvolgerli nell’associazionismo, in 
quello stare insieme, finalizzato a migliorare la nostra comunità, a partecipare alla vita della 
nostra comunità, è questo il senso che ci proponiamo con queste attività. Ed è un risultato che 
abbiamo ottenuto. L’anno scorso  siamo riusciti in tempo massimo, ahimè, certamente non per 
colpa dell’amministrazione o del Comune, a realizzare anche, ancora una volta, a tenere fede 
all’appuntamento del Kallistos, Canto delle Cicale. Purtroppo si è realizzato nel mese di 
dicembre a causa non certamente dei nostri uffici, o della nostra determinazione, ma perché il 
finanziamento che, ancora una volta, siamo riusciti a cogliere da parte della Regione Puglia, 
purtroppo quest’anno, per le difficoltà anche dell’ente Regione, a sovvenzionare, quindi anche 
per i tagli che anche loro subiscono, è arrivato in ritardo. E noi comunque abbiamo colto 
l’occasione.   
Una manifestazione che, tutto sommato, certamente sarebbe potuta andare meglio se l’avessimo 
fatta d’estate, ma che ha portato qui a Alliste e a Felline personaggi di livello nazionale: Pippo 
Franco, se ricordo bene, a Felline e Bianca Atzei, che poi ha partecipato a San Remo. Anzi, 
l’anticamera del successo di Bianca Atzei, ma che è stato anche un buon risultato anche per noi.   
 
PRESIDENTE – Diciamo che portiamo bene come Comune, Sindaco.   
 
SINDACO – C’è stata anche Emma l’anno prima che partecipasse a Amici. Siamo insomma 
scopritori di talenti. Quindi facciamo un appello a tutti gli artisti di venire a Alliste, perché il 
passaggio a Alliste porta fortuna anche a loro.   
Comunque, siamo riusciti a realizzare, ancora una volta, la stagione teatrale. Anche lì, una 
stagione con la quale abbiamo voluto dimostrare il cuore pulsante della comunità. Non è facile, 
o meglio, non ho visto in altri Comuni, tranne Comuni che hanno una tradizione di stagioni 
teatrali, come Gallipoli, come Taviano, ma dove si spendono anche centomila euro, si mettono 
da parte, con la partecipazione di sponsor e di... però con un impegno costante e con la 
tradizione. Ecco, noi l’abbiamo creata dal nulla e siamo, mi sembra, ormai alla settima edizione. 
Siamo riusciti anche a portarla avanti quest’anno. Quest’anno devo dare atto a chi ha collaborato 
con noi,  alla compagnia Alitzai, del successo riscosso. Non potevo parlare in maniera più 
entusiasmante, considerando che l’abbiamo aperta noi quella stagione teatrale.   
Cioè, si sono fatte tutta una serie di... le attività che abbiamo fatto nella biblioteca, insomma con 
i ragazzi, la distribuzione Bimbi in culla, libri in culla. Insomma, stiamo stati ancora una volta, 
come comunità, come amministrazione, sulla cresta dell’onda. Per non parlare poi di tutte le 
opere pubbliche che in quest’anno siamo riusciti a portare avanti. Dimenticavo le Olimpiadi 
dell’amicizia, che ha raccolto a Alliste le scolaresche della provincia, che ha avuto un ottimo 
successo. Abbiamo realizzato il Parco dell’amicizia a Felline, in collaborazione con l’Azione 
cattolica. Penso alla sagra che per la prima volta si è tenuta a Alliste, la Terra Alliste, anche lì, 
grazie alla partecipazione delle associazioni. Quindi, è questo che abbiamo messo in atto, e 
naturalmente questo poi ci inorgoglisce da una parte ma ci deve rendere anche responsabili che 
queste attività devono continuare anche per il futuro. Cioè, è questo il consuntivo che leggiamo 
oggi. Abbiamo fatto tutto quello che era in programma, conservando un utile di 204 mila euro. 
Questo significa che abbiamo fatto bene, ma soprattutto ci responsabilizza per il domani. Cioè, 
sono attività che purtroppo non possiamo lasciare andare, visto come sono andate fino adesso.   
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Abbiamo, nel 2014, recuperato un’area, che è quella degli ex campi di tennis, che erano 
abbandonati, quindi nelle vicinanze del campo sportivo, abbiamo riqualificato quell’area, la 
stiamo riqualificando a costo zero per l’amministrazione con la partecipazione dei privati. 
Abbiamo proceduto all’ampliamento del cimitero di Felline. Insomma, oggi quel muro è stato 
quasi completato. Per non parlare poi della riqualificazione della scuola materna di via XXV 
Aprile. Nel 2014 abbiamo effettuato pagamenti per 182.617 euro per completare quella scuola. 
Credo che l’andremo a consegnare con il nuovo anno scolastico. Sarà una scuola all’avanguardia 
anche dal punto di vista dell’efficientamento energetico.   
Stiamo per completare i lavori di Via Montello, che forse avrebbero messo a sedere qualsiasi 
altra amministrazione, perché non dobbiamo mai dimenticare che c’è stato il cedimento di un 
solaio che ci ha portò a fare due milioni di mutuo per poterlo realizzare. E, guarda caso, faccio 
una parentesi: ogni tanto si rimprovera questa amministrazione di aver inventato il renzismo 
prima di Renzi. Io non lo so se quella è un’offesa. Io la prendo come un complimento. Cioè, la 
determinazione di andare avanti nonostante tutto e nonostante la crisi che c’è in atto: se per 
renzismo significa avere la determinazione di portare avanti un’azione amministrativa, un’azione 
di governo, beh, non mi vergogno. Anche se devo dare atto a chi ha fatto questa citazione, che 
dice che è nato prima il rennismo e poi il renzismo. Soltanto che io mi trovo qua e lui si trova là, 
questa è la differenza.   
Abbiamo fatto tante di quelle opere. Abbiamo accennato prima alla realizzazione del frantoio 
ipogeo, che era un luogo abbandonato, era un luogo dequalificante per la comunità, perché era 
un ricettacolo di rifiuti. Oggi abbiamo tirato in ballo, abbiamo risuscitato, concedetemi il 
termine, di scoprire le nostre tradizioni, quella che è la nostra... da dove veniamo, in buona 
sostanza, quella che é la nostra cultura cittadina. Stiamo creando un monumento della civiltà 
sicuramente contadina, della nostra comunità...   
 
PRESIDENTE – Un esempio di archeologia industriale non indifferente.   
 
SINDACO – Un esempio di archeologia industriale, mi suggerisce il Presidente del Consiglio. 
Ma, ripeto, abbiamo fatto, nello stesso tempo, riqualificazione. Siamo riusciti ad accantonare, in 
questo consuntivo, 160 mila euro mi sembra, per il prolungamento della passeggiata a mare. 
Come sapete, abbiamo concluso nel 2014 quella convenzione e abbiamo concluso anche la 
conferenza dei servizi, che ha portato all’approvazione del prolungamento della passeggiata, 
progetto al quale la Provincia ha destinato 300 mila euro. Ma noi, pur di completare quell’opera, 
perché la riteniamo strategica per la nostra comunità, ci abbiamo impiegato e abbiamo 
accantonato in questo consuntivo 160 mila euro.   
Per non parlare del finanziamento ultimo ottenuto del tratto costiero della città policentrica, che 
va da Gallipoli a Alliste, che ha stanziato 4 milioni di euro circa per Gallipoli, Taviano, Racale e 
Alliste da parte della Regione. Ma che anche lì siamo stati il volano di questa parte del territorio. 
E ancora una volta l’esempio di rigenerazione, di riqualificazione che abbiamo fatto è stato 
quello compiuto a Alliste e nelle marine, mi riferisco a quella della località Pilella, e la 
rigenerazione che abbiamo fatto della 167 a Alliste e che porterà ulteriori finanziamenti nel 2015 
anche per quanto riguarda Felline.   
La nostra idea politica di combattere la precarietà di alcune zone dal punto di vista urbanistico, è 
stata presa in alta considerazione dagli organi che si interpongono tra Governo centrale e il 
Comune, quello della provincia, quella della Regione. Quindi un’azione sicuramente che ci ha 
dato atto della grande azione, della grande determinazione che è stata compiuta nel 2014 e che, 
nonostante tutto, ci fa approvare un consuntivo sul quale mi sentirei di chiamare e di fare un 
appello all’unico consigliere presente della minoranza in questo consesso, meriterebbe anche il 
voto della minoranza. Grazie.   
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PRESIDENTE – Se non ci sono interventi, passiamo alla votazione. Favorevoli?   
 

VOTAZIONE 
FAVOREVOLI – 8 

CONTRARI – 1 
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